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الشعبية الديمقراطية اݍݨزائرʈة اݍݨمɺورʈة
- الذɸب ع؈ن - حمزة بن سليمان ثانوʈة تيارت لولاية ال؅فبية مديرʈة
2019 / 2018 الدراسية السنة تجرȎʈية علوم الثالثة السنة : المستوى

سا 03: المدة الرʈاضيات : مادة ʏࡩ الثاɲي الثلاȜي إختبار

نقاط) 06.5) الأول: التمرʈن
P(z) = z3 − 3z2 + 3z+ 7
�� ��: Cنضع المركبة الأعداد مجموعة من zمركب عدد لɢل (1

.P(−1) = 0 أن تحقق ا)

. P(z) = (z+ 1)(z2 + az+ b)
�� يɢون:�� zمركب أجلɠلعدد بحيثمن b اݍݰقيق؈نaو العددين ع؈ن ب)

P(z) = 0 Cالمعادلة ʏࢭ حل )ج)
O,−→u ;−→v

ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المɴسوب المركب المستوي ʏࢭ (2

zD = 3 و zC = zB ، zB = 2 + i
√

3 ، zA = −1
�� ��: ال؅فتʋب ʄعڴ لواحقɺا الۘܣ Dللنقاط Cو ، B ،A بـ نرمز

ABCالمثلث طبيعة استɴتج ثم BC المسافاتAC،ABو أحسب ا)

L =
zA − zC

zD − zC
: ʏيڴ مركبمعرفكما عدد L ب)

ADCالمثلث طبيعة استɴتج ثم ،Lالمركب العدد وعمدة لطوʈلة ɸندسيا أعطتفس؈فا -

Lالمركب للعدد والأ؟ۜܣ اݍݨ؄في الشɢل ع؈ن -(
−
−−→
MA+ 2−−→MB+ 2−−→MC

)
·
−→
CD = 12.....(1)

�
�

�

بحيث: المستوي النقطMمن مجموعة (Γ)لتكن (3{

(A,−1); (B, 2); (C, 2)
}�



�
	: المثقلة اݍݨملة مرݦݳ ʏۂD أن برɸن ا)

−−→
MD ·

−→
CD = 4.....(2)

�



�
للعلاقة	 مɢافئة (1) العلاقة أن أثȎت ب)

(Γ) اݝݨموعة طبيعة استɴتج ج)

نقاط) 03.5) الثاɲي: التمرʈن
كرات وست الني؄في) اللوغارʈتم (أساس ”e” الرقم تحملان واثنان ”1” الرقم تحمل كرات أرȌع ʄعڴ يحتوي كʋس

باللمس). بئڈا (الكراتلانفرق ”1
e

” الرقم تحمل

الثانية. الكرة تحملھ الذي العدد y و ʄالأوڲ الكرة تحملھ الذي العدد xܦݨلɲو كرت؈ن وȋالإرجاع ʏالتواڲ ʄܦݰبعڴɲ

z = lnx+ ilny
�� ��: بحيث z اللاحقة Mذات النقطة التجرȋة ٭ڈذه نرفق

الورقة اقلب 3 من 1 صفحة          : المادة أستاذ
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الوضعية ɸذه تنمذج الۘܣ الإحتمال شɢلܧݨرة (1

التالية: اݍݰوادث احتمال أحسب (O,−→u ;−→v ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المɴسوب المركب المستوي ʏࢭ (2
الفواصل محور حامل ʄإڲ Mتɴت׿ܣ :A
ال؅فاتʋب محور حامل ʄإڲ Mتɴت׿ܣ : B

−
π

4
ʇساوي (−→u ;−−→OM

) قʋسالزاوȋة :C

بررإجابتك؟ مستقلتان؟ B Aو اݍݰادثت؈ن ɸل ا) (3
arg(z) =

π

2
يɢون أن احتمال ماɸو |z| = 1 أن علما ب)

OM المسافة ܥݰبة بɢل يرفق عشواǿي متغ؈ف X (4
X لــ الممكنة القيم ع؈ن ا)

X العشواǿي المتغ؈ف الإحتمال قانون ع؈ن ب)

نقاط) 10) الثالث: التمرʈن
الأول الجـــزء

ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (Cf)وليكن ،f(x) = 1 + ln(2x− 1) : بــ
]1

2;+∞[
اݝݨال: ʄعڴ المعرفة العددية الدالة fلتكن

∥
−→
i ∥ = ∥

−→
j ∥ = 2cmحيث (O,−→i ;−→j والمتجاɲس( المتعامد المعلم ʄإڲ المɴسوب المستوي

Ȗعرʈفɺا أطرافمجموعة عند f الدالة ٰڈايات أحسب (1

Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم ،
]1

2;+∞[
اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة أن ب؈ن (2

y = x المعادلة ذي (∆) للمستقيم موازʈا مماسا يقبل (Cf) المنحۚܢ أن ب؈ن (3

: الشɢل ʄعڴ f(x) كتابة يمكن أنھ أثȎت ا) (4
Ȗعيئڈمـا يطلب حقيقيان عددان b ، a حيث: f(x) = ln(x+ a) + b

”ln” النʋب؈فية اللوغارʈتمية الدالة منحۚܢ (C)من انطلاقا (Cf) رسم يمكن أنھ استɴتج ب)
الثاني الجـــزء

g(x) = f(x) − x : بــــ
]1

2;+∞[
اݝݨال ʄعڴ المعرفة g العددية الدالة ɲعت؄ف

lim
x→+∞g(x) = −∞ أن ب؈ن ثم ، lim

x
>−→ 1

2

g(x)أحســــــب (1

Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم ،
]1

2;+∞[
اݝݨال ʄعڴ g الدالة Ȗغ؈ف أدرساتجاه (2]3

2;+∞[
اݝݨال ʏࢭ α وحيدا حلا تقبل g(x) = 0 المعادلة أن ب؈ن ثم ، g(1)أحسب (3

2 ≺ α ≺ 3 ان تحقق

الورقة اقلب 3 من 2 صفحة          : المادة أستاذ
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(∆) المستقيم ʄإڲ بالɴسبة (Cf) المنحۚܢ وضعية حدد ثم ،
]1

2;+∞[
اݝݨال ʄعڴ g(x) إشارة استɴتج (4

(∆) والمستقيم (Cf) المنحۚܢ أɲآۜܣء (5

f(x) ∈
]
1;α

[ فــإن ]1;α
[ اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل أجل من انھ أثȎت (6

الثالث الجـــزء
،U0 =

3
2 : الأول Nبحدɸـا ʄعڴ المعرفة (Un) العددية المتتالية ɲعت؄ف

Un+1 = f(Un) : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل ومن
((∆) المستقيم و (Cf) البياɲي بالمنحۚܢ (استعن (Un) للمتتالية ʄالاوڲ الأرȌعة اݍݰدود بيانيا مثل ا) (1

(Un) المتتالية وتقارب Ȗغ؈ف اتجاه حول أعطتخمينا ب)

1 ≺ Un ≺ α ،n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ بال؅فاجع برɸن (2

limUn = α أن أثȎت ثم متقارȋة، (Un) المتتالية أن ب؈ن (3

النجاح نحو طريقك في المتعة لتضيف الصعــــوبات تأتي أحيانا

انتࢼܢ 3 من 3 صفحة          : المادة أستاذ



الرياضيات مادة الثاني الفصل للإختبار المفصل الحل

: الأول التمرين

P(−1) = 0 التحققأن - 1

P(−1) = (−1)3 − 3(−1)2 + 3(−1) + 7 = 0

b و aالعددئو تعيين -

P(z) = (z+ 1)(z2 + az+ b) = z3 + az2 + bz+ z2 = az+ b : لدينا

: نجد بالمطابقة P(z) = z3 + (a+ 1)z2 + (a+ b)z+ b
�� ومنھ��
إذن: b = 7 و a = −4

�� ومنھ��

a+ 1 = −3

a+ b = 3

b = 7

P(z) = (z+ 1)(z2 − 4z+ 7)
�� ��

Cفي P(z) = 0 ﷑المعادلة -

z2 − 4z+ 7 = 0 أو z+ 1 = 0 : P(z)معناه = 0

z2 − 4z+ 7 = 0 المعادلة: حل
√
∆ = −2i

√
3 أو

√
∆ = 2i

√
3 ∆ومنھ = −12 = 12i2 : لدينا

z2 =
4 + 2i

√
3

2 = 2 + i
√

3 و z1 =
4 − 2i

√
3

2 = 2 − i
√

3 : وعليھ

S =
{
z0 = −1 , z1 = 2 + i

√
3 , Z2 = 2 − i

√
3
}�



�
	: إذن

BC ACو ،ABالأطوال حساب - 2

AB = |zB − zA| = |3 + i
√

3| =
√

9 + 3 = 2
√

3

AC = |zC − zA| = |3 − i
√

3| =
√

9 + 3 = 2
√

3

BC = |zC − zB| = |2i
√

3| =
√

12 = 2
√

3

متقاʇسالأضلاع. المثلثABCمثلث : إذن

L الهندسيللعدد التفسير - 3

: للطوʈلة الɺند؟ۜܣ التفس؈ف

AC =
√

3DC
�� ومنھ:�� |L| =

∣∣∣∣∣zA − zC

zD − zC

∣∣∣∣∣ = |zA − zC|

|zD − zC|
=
AC

CD
=
√

3

: للعمدة الɺند؟ۜܣ التفس؈ف

arg(L) = arg

(
zA − zC

zD − zC

)
= (

−→
CD;−→CA) : لــــــدينا

(
−→
CD;−→CA) = arg(zA − zC) − arg(zD − zC) ومنھ:

arg(zA − zC) = arg(−3 + i
√

3) = 5π
6 : ومنھ

arg(zD − zC) = arg(1 + i
√

3) = π

3 و

(
−→
CD;−→CA) =

5π
6 −

π

3 =
π

2

�
�

�

: إذن

C ʏࢭ المثلثADCقائم وعليھ

Lالمركب والأسيللعدد الشالجبري -

: arg(L)إذن = π

2 وعمدتھ ”
√

3” ʏۂ مركبطوʈلتھ Lعدد لدينا

L =
√

3
(
cos

π

2 + isin
π

2

)
= i

√
3

�



�
ɸو:	 اݍݨ؄في شɢلھ

L =
√

3eiπ
2

�� ��: ɸو الأ؟ۜܣ وشɢلھ
1



: Dمرجح إثباتأن - 4

: معناه
{
(A,−1); (B, 2); (C, 2)

}
: المثقلة اݍݨملة Dمرݦݳ

zD =
−zA + 2zB + 2zC

3 =
1 + 4 +���2i

√
3 + 4 −���2i

√
3

3 = 3

�
�

�



: كاافئ(2) (1) العلاقة أن -إثبات

(
−

−−→
MA+ 2−→MB+ 2−−→MC

)
·
−→
CD = 12 : )لدينا

−
−−→
MD−

−→
DA+ 2−−→MD+ 2−→DB+ 2−−→MD+ 2−→DC

)
·
−→
CD = 12 :ȃاࢭɢت(

(−1 + 2 + 2)−−→MD−
−→
DA+ 2−→DB+ 2−→DC

)
·
−→
CD = 12 ȃاࢭɢت

{
(A,−1); (B, 2); (C, 2)

}
: المثقلة اݍݨملة Dمرݦݳ : لدينا

→−−بالتعوʈضنجد:
DA+ 2−→DB+ 2−→DC =

−→0 : معناه

−−→
MD ·

−→
CD = 4

�� ��ȃاࢭɢت 3−−→MD ·
−→
CD = 12

:(Γ) اموعة طبيعة )-إستنتاج
x− 3
y− 3

)
·

(
1

−
√

3

)
= 4 MD→−−بالتعوʈضنجد: ·

−→
CD = 4 : لدينا

x−
√

3y− 7 = 0
�� إذن�� x− 3 −

√
3y = 4 √)ومنھ:

3
1

)
توجٕڈھ شعاع مستقيم ʏۂ (Γ) اݝݨموعة وعليھ:

: الثاني التمرين
(1.5 pt) الإحتمل ﷝رة 1

Ω

1

1e1
e

e

1e1
e

1
e

1e1
e

1/31/61/2

1/31/61/21/31/61/21/31/61/2

(z
=

0)

(z
=
i)

(z
=
−
i)

(z
=

1)

(z
=

1
+

i)

(z
=

1
−

i)

(z
=
−

1)

(z
=
−

1
+

i)

(z
=
−

1
−

i)

(1.0 pt) C Bو ،Aالحوادث احتمل حساب 2

P(A) =
1
6 +

1
9 +

1
18 =

1
3

�
�

�

Aومنھ =

{
z = −1, z = 0, z = 1

}
: لدينا

P(B) =
1
6 +

1
9 +

1
18 =

1
3

�
�

�

Bومنھ =

{
z = −i, z = 0, z = i

}
: لدينا

P(C) =
1
12

�
�

�

Cومنھ =

{
z = 1 − i

}
: لدينا

B الحادثتينAو -استقلالية 3

P
(
A∩ B

)
= P
(
{z = 0}

)
=

1
9 : لدينا

P(A)× P(B) =
1
3 × 1

3 =
1
9 : أخرى جɺة ومن

P
(
A∩ B

)
= P(A)× P(B)

�



�
لأن	 Bمستقلتان Aو اݍݰادثتان إذن

2



|z| = 1 كان إذا arg(z) = π

2 ︕ون أن احتمل حساب -

P(E) =
4
9 Eإذن = {−i,−1, i, 1} ومنھ |z| = 1 اݍݰادثة ʏۂEلتكن

P(F) =
1
8 Eإذن = {i} arg(z)ومنھ = π

2 اݍݰادثة ʏۂ Fولتكن

PE(F) =
P(E∩ F)

P(E)
=

1
8
4
9
=

9
32

�
�

�
إذن:�

Xتغيرل ايممكنة القيم تعيين - 4

OM المسافة ܥݰبة بɢل يرفق عشواǿي Xمتغ؈ف

X =
{

0, 1,
√

2
}�



�
	: إذن |z| : طوʈلتھ zمركب عدد بɢل يرفق أنھ أي

(0.5 pt) Xالمتغير احتمل -قانون

X = xi 0 1
√

3

P(X = xi) 1/9 4/9 4/9

: الثالث التمرين
الأول الجزء

التسخيف أطراف︡عة عند f الدالة حسابنهايات 1

(Cf) لــ مقارب مستقيم ”x =
1
2” ومنھ lim

x
>−→ 1

2

f(x) = −∞�



�
و	 lim

x→+∞ f(x) = +∞�



�
	]1

اال]∞+;2 تماما متزاة f الدالة أن إثبات 2

للإشتقاق، قابلت؈ن دالت؈ن مركب لأٰڈا
]1

2;+∞[ اݝݨال ʄعڴ للإشتقاق وقابلة معرفة f الدالة
f′(x) =

2
2x+ 1

�
�

�

: ʏۂ ومشتقْڈا

تماما م؅قايدة f الدالة إذن f′(x) ≻ 0 : لدينا
]1

من]∞+;2 x أجل من
التغيرات جدول

x

f′ (x)

f(x)

1
2 +∞

+

−∞−∞
+∞+∞

لستقيم(∆) موازيا مماسا يقبل (Cf)المنحنى أن إثبات 3

لـ موازʈا المماس فٕڈا يɢون الۘܣ النقطة فاصلة ومنھ ،1 ɸو توجٕڈھ معامل (∆) : y = x : 1[لدينا
2;+∞[ اݝݨال ʏࢭ f′(x) = 1 المعادلة حل ʏۂ (∆)

x =
3
2

�
�

�

إذن 2x− 1 = 2 ومنھ 2

2x− 1 = 1 معناه f′(x) = 1 : لدينا

f(x) = ln(x+ a) + b : ح﯏ b و aعددئوحقيقين إثباتوجود 4

f(x) = 1 + ln2
(
x−

1
2

)
ومنھ f(x) = 1 + ln(2x− 1) لدينا:

f(x) = 1 + ln2 + ln

(
x−

1
2

)
ومنھ

b = 1 + ln2 aو = −
1
2 حيث f(x) = ln(x+ a) + b الشɢل ʄتكتبعڴ f

�
�

�

: إذن

(C)المنحنى من (Cf)المنحنى -استنتاجرسم

f(x) = 1 + ln2 + ln

(
x−

1
2

)
لدينا

u(x)ومنھ = lnxحيث f(x) = u(x+ a) + b الشɢل ʄتكتبعڴ أي

−→
u

(
1/2

1 + ln2

)
u→−أي

(
−a

b

)
شعاعھ الذي بالإɲܦݰاب (C) صورة (Cf)

3



الثاني الجزء

التسخيف أطراف︡عة عند g الدالة حسابنهايات 1

lim
x→+∞g(x) = lim

x→+∞
[
1 − x+ ln(2x− 1)

]
= lim

x→+∞(2x− 1)
[

1 − x

2x− 1 +
ln(2x− 1)

2x− 1

]
= −∞

lim
x→+∞

ln(2x− 1)
2x− 1 = 0 و lim

x→+∞
1 − x

2x− 1 = −
1
و2 lim

x→+∞ 2x− 1 = +∞�
�

�

لأن

lim
x

>−→ 1
2

g(x) = lim
x→+∞

[
1 − x+ ln(2x− 1)

]
= −∞�

�
�



g الدالة تغير اتجاه دراسة 2]1
من]∞+;2 x ɠل أجل من g(x)ومنھ = f(x) − x : لدينا

g′(x) = f′(x) − 1 =
−2x+ 3
2x− 1

�
�

�

يɢون

−2x+ 3 إشارة g′(x)من إشارة ومنھ 2x− 1 ≻ 0 : يɢون
]1

من]∞+;2 x أجل من
g′(x) ≺ 0 تɢون x ∈

]3
2;+∞[ أجل g′(x)ومن ≻ 0 تɢون x ∈

]1
2; 3

2

[
أجل من أي

التغيرات جدول

x

g′ (x)

g(x)

1
2

3
2 +∞

+ 0 −

−∞−∞ g
(

3
2

)
g
(

3
2

)
−∞−∞

]3
اال]∞+;2 αفي تقبل﷔وحيدا g(x) = 0 المعادلة أن إثبات 3

g(1) = 1 − 1 + ln1 = 0 -لدينا:

إشارٮڈا وȖغ؈ف تماما ومتناقصة gمستمرة ان نلاحظ Ȗغ؈فاٮڈا جدول ومن g
(

3
2

)
≻ 0 : -لدينا

- المتوسطة القيم م؄فɸنة حسب - المطلوب ومنھ
]3

2;+∞[ اݝݨال ʏࢭ
2 ≺ α ≺ 3 أن -التحقق

g(2)× g(3) ≺ g(3)أي0 = −0.4 g(2)و = 0.1 لدينا:

يɴتج: ،g الدالة Ȗغ؈فات جدول من النسبي والوضع الإشارة 4

g(x) ≺ 0 تɢون x ∈
]1

2, 1
[
∪
]
α,+∞[ أجل -من

(∆) أسفل (Cf) يɢون
�� إذن�� f(x) − x ≺ 0 معناه

g(x) ≻ 0 تɢون x ∈
]
1,α

[
أجل -من

فوق(∆) (Cf) يɢون
�� إذن�� f(x) − x ≻ 0 معناه

f(x) ∈
]
1;α

[
فــإن

]
1;α

[
حقيقيxمناال منأ﷐كلعدد أث﯍انه 5

.
]
1;α

[
اݝݨال ʏࢭ تماما م؅قايدة f الدالة

f(x) ∈
]
f(1); f(α)

[
فإن x ∈

]
1;α

[
أجل من ومنھ

f(1) = 1 أيضا ولدينا f(α) = g(α)+α = 0+α = α ومنھ f(x) = g(x)+x ولدينا:

f(x) ∈
]
1;α

[
: إذن
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الثالث الجزء
(Un) لتالية الأولى الأربعة الحدود -تمثيل 1

−0.5

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

U0 U1U2 U3

(Cf)

(∆)

fg
(Un) المتتالية وتقارب تغير اتجاه -التخمينحول

نحو ومتقارȋة م؅قايدة (Un) المتتالية U0ومنھ ≺ U1 ≺ U2 ≺ U3 أن نلاحظ البيان من
(∆) المستقيم و (Cf) تقاطع نقطة

1 ≺ Un ≺ α ،nطبيعي عدد أ﷐كل من أنه بالتراجع برهان 2

1 ≺ Un ≺ α : nنضع ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من

1 ≺ 3
2 ≺ α U0و =

3
2 : nلدبنا = 0 أجل من Êالتحقق

n = 0 أجل من محققة اݍݵاصية إذن

1 ≺ Un+1 ≺ α : أن ونثȎت 1 ≺ Un ≺ α Êنفرضأن

f(1) ≺ f
(
Un

)
≺ f(α) ومنھ 1 ≺ Un ≺ α لدينا:

1 ≺ Un+1 ≺ α إذن

وتعييننهايتها متقاربة (Un) إثباتأن 3

متقارȋة. فࢼܣ αإذن بــ ʄالأعڴ من ومحدودة م؅قايدة (Un) المتتالية لدينا سبق مما

limUn = α إثباتأن
limUn = limUn+1 = l : أي lساويعددحقيقيȖ أنالمتتالية(Un)متقارȋةفإنٰڈايْڈا بما

limUn+1 = f(limUn) : ومنھ ،Un+1 = f(Un) : لدينا

g(l) = 0 إذن f(l) − l = 0 : ومنھ f(l) = l المعادلة نحل الٔڈاية لتعي؈ن إذن:

limUn = α أو limUn = 1 : أن معناه l = α أو l = 1 ʏالتاڲȋو

limUn = α
�� U0فإن�� =

3
2 و م؅قايدة (Un) أن وȋما

انتهــــــــى...
2019 جوان بكــــــــالوريا في بالتفـــــوق لكـــم تمنياتي
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